

Родину любят не за то, что она велика, а за то, что она своя.

Сенека

ЖИЗНЬ - ЭТО ПОДАРОК

ТАМАРА ГАБИБОВА-САФАРАЛИЕВА
| г. Махачкала



В середине мая в Махачкале состоялась церемония открытия памятника Азизу Алиеву, в которой приняла участие большая делегация из Азербайджана.

Было приятно узнать, что такой великолепный мемориал был сооружен с помощью наших добрых соседей. Поэтому мне очень захотелось написать несколько слов об этом замечательном человеке, о котором я много слышала от своего отца и дяди.

Каждый день, выходя из своего дома, прохожу мимо мемориальной доски, висящей на стене нашего дома, как память об Азизе Мамедкеримовиче Алиеве. Дагестанцы чтят память об этом неординарном человеке, человеку доброй души и большого сердца.

Приехав в Дагестан первым секретарем обкома партии в самое тяжелое военное время для страны (1942 г.), он очень быстро вошел в рабочий ритм, ознакомился с работниками аппарата, госучреждений, простыми дагестанцами. Вникал во все сферы жизни, знакомился с обычаями, бытом, национальной одеждой, культурой, нашей кухней, здравоохранением.

Врач по специальности, имевший степень доктора медицинских наук. И медицина влекла его к себе, поэтому с моим папой, полковником м/сл., начальником эвакогоспиталя, их связывала деловая дружба. Азиз Мамедович часто посещал раненых в госпитале, присутствовал на обходах, операциях.

Тогда уже было создано отделение челюстно-лицевой хирургии, которым заведовал доктор, стоматолог Магомед Магомедович Максудов. В его отделении лежали обожженные летчики, танкисты с серьезными ранениями лица (без носа, ушей, челюстей).

Мы были пионерами и посещали госпитали с концертами, а солдаты принимали



нас с удовольствием. Тогда я впервые и увидела «Филатовский стебель», из которого делали новое лицо. Максудова называли магом и волшебником раненые, персонал, коллеги. Он был бог и архитектор человеческого лица. Азиз Мамедович с удовольстви-

ем посещал это отделение и был несказанно восхищен сделанным и увиденным.

В памяти дагестанцев он остался не просто партийным работником, руководителем республики, но еще и врачом, относящимся с состраданием к раненым солдатам и к больным.

Его выдержка, дальновидность и аналитический ум позволяли ему общаться с разными людьми. Расул Гамзатов, человек большого таланта и мудрости, писал об Азизе Мамедовиче: «В чем заключается секрет таланта, смелости этого человека? Практику и мудрость, которую он привил в себе за 45 лет жизни на своей Родине, он с сердечной теплотой и преданностью отдал всему дагестанскому народу».

Семья Алиева жила в нашем доме на площади Ленина, он тогда назывался домом Правительства. Его будущий зять, Гейдар Алиевич Алиев, учился в Ленинграде, в пикете КГБ, и два года жил в доме у моего дяди Нурмета Алиметовича Сафаралиева.

В 1936 г. дядя уехал из Дагестана по комсомольской путевке и организовал в Ленинграде завод по розливу коньяка «Дагвино», который и сейчас находится в центре Невского проспекта.

Дядя пользовался огромным авторитетом, помогал всем дагестанским студентам, т.к. время было послевоенное, жилось всем трудно. Частенько он устраивал студентов проводниками вагонов, и ребята подрабатывали, развозя коньяк по всей России. Это

было на редкость щедрый, открытый, необыкновенно гостеприимный человек, умеющий дружить, ценить людей. Общение с друзьями - важная часть его жизни.

Я уже не помню, как он познакомился с Гейдаром Алиевичем Алиевым, но дружбу они пронесли через всю жизнь.

Дядю называли князем Ленинградским, его любили и ценили за организаторские способности. Жаль, что совместные фото с Гейдаром Алиевичем не сохранились, а их было много. Только недавно мой брат отдал их кому-то из Баку.

Так, наша семья вольно или невольно прикоснулась к семье Алиевых.

К большому сожалению, сегодня его нет с нами, но прожитая им жизнь - достойный пример для подражания молодежи. Внук повторяет судьбу своего деда и отца. Я вспомнила высказывание одного мудреца: «Сынок, ты слишком близко упал от нашей яблони». Ильхам высоко несёт имя отца, оставаясь верным его заветам, горской морали - быть человеком чистым, честным, быть гордым без горделивости, не потворствовать злу. Он вызывает симпатию своей простотой, честностью и аристократизмом. Пусть успех сопутствует ему и его семье во всем.

Очень хочется, чтобы ушла мода на цинизм и вернулась мода на великодушие, щедрость, душевность. И чтобы наши народы всегда были в дружбе, в доверии друг к другу, а это значит - уважать людей, которые рядом с тобой, любить их и думать о них.